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（期末典型真题）综合计算-江苏省无锡市

2023-2024 学年六年级上册数学期末真题精选（苏教版）

试卷说明：本试卷试题精选自江苏省无锡市近两年六年级上学期期末真题试卷，难易度

均衡，适合江苏省无锡市及使用苏教版教材的六年级学生期末复习备考使用！

1．直接写出得数。

3
5
×15＝ 2－

4
7
＝

7
9
÷
7
6
＝

1
3
＋

1
5
＝ 200×5%＝

2
7 ×

1
4
＝ 10÷10%＝

1
2 ÷3＝ 4÷

4
9
＝ 0.23＝

2．直接写得数．

8
9
×
3
4
=

1
3
+
1
4
= 20÷

4
7
=

5
12

-
1
4
=

85-28= 9.5-7.6= 50÷0.1= 0.16×10=

3．直接写出得数。

156－40＝ 1.24＋0.36＝ 0.13＝
1 32
4 4

  

524
6

 
4 3
9 8
  42÷0.6＝ 12×0÷

3
5


4．直接写得数。

0.13＝
5
7
÷
5
3
＝

4
5
×
5
16

＝ 15×（
2
5
－

1
3
）＝ 1－

2
9 －

2
9 ＝

18×1%＝ 0.72÷4%＝ 4.2÷0.07＝ 8.75－（0.75＋3.4）＝
3
4
＋

1
2 ÷

1
2 ＝

5．直接写出得数：

+ = ÷6= × = ×0÷ = 2﹣ + =

×16= 6﹣ = ÷ = +1÷7= 5× ÷5× =

6．直接写得数。

0.88＋0.2＝ 3.6－2.7＝ 13－2÷13＝
3 8
16 9

 

1 6
5
  20%＋0.75＝ 0.28÷70＝ 0.25×4＋0.75×8＝

7．直接写出得数。

420－298＝ 4＋5.6＝
1 1
7 9
 ＝

6 615
7 7
  ＝

0.25×0.4＝ 0.13＝
4 3
5 4
 ＝

1 3 2
4 4
  ＝

8．直接写出得数。
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742
8

 
1 1
4 2
 

316
4

 
5 1 24
8 3

    
 

13 9
3

   20.2 
31
10

  0.2米∶10分米＝

9．直接写出得数。

1
7
＋

1
4
＝

8
15

－
2
5
＝ 3－180%＝ 0.3²＝

19×
5
38

＝
7
3
÷
1
9
＝

4
11

×0＝ 1
2 ×

1
3
÷
1
3
× 1
2 ＝

10．直接写得数。

2
3 ×

3
2
＝

1
3
－

1
4
＝ 24×

7
8
＝

4
5
÷4＝

5
9
×
3
5
＝

1
2 ÷

1
4
＝ 0.32＝ 5÷

1
5
－

1
5
÷5＝

11．直接写出下面各题的得数。

1 3
2
 

1 1
3 4
 

1 1
8 10
 

6 3
10

 

2 1
3 3
 

55
6

 
214
21

 
5 10
7 21
 

12．直接写出得数

34×2.8＝

0.75× ＝

× ＝

÷60%＝

13．直接写出得数．

14．直接写出得数。

1
3
－

1
4
＝ 12×

3
4
＝

13
7
÷26＝ 20%×30%＝

6
7
×
5
6
＝

2
5
＋60%＝ 1÷

5
7
＝ 103－302＝

15．直接写得数．

18
6

 
414
7

 
3 2
4 3
 

2 59
7 7

  
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6 7
7 9
 

80
9

 
5 3
6 2
 

1 1 1 1
2 3 3 2
   

16．用递等式计算。（能简便计算的要简便计算）

10－（
2 3
5 5
 ×2）

17 5 4 2
13 9 13 9

   3
4
＋7.5×1.63＋2.7×75%

0.8×
2
5
×12.5

17
25

＋（
7 1
8 25
 ）×8

8
9
×（

7 1
16 4

 ）
1
2



17．选择合适的方法计算。

1 1 112
2 3 4

    
 

5 62.5
11 11

 
8 5 31
9 6 16

  

1 4 9
4 5 10
 

4444
45


6 7 6 22
13 29 13 29

  

18．脱式计算，能简算的要简算。

960＋1040÷（704－688） （
9
11

＋
9
10

）×
7
9
＋

4
11

9×（
2
9 ＋

5
17

）×17   3.7×12.5%＋
1
8
×5.3＋0.125

8.35×10.1－0.835 1
2 ＋

1
4
＋

1
8
＋

1
16

＋
1
32

＋
1
64

＋
1
128

＋
1
256

19．计算下面各题，能简算的要简算．

（1）
5
6
×
1
13

+
5
9
×
2
13

+
5
18

×
6
13

（2）
3
4
÷[
3
5
+
2
5
×(1- 38 )]

（3）
4
15

+
4
35

+
4
63

+
4
99

+
4
11

（4）[4.8-4.8×(3.2-2.7)]÷0.24

20．计算下面各题，能简算的要简算。

1 4 3
5 5 8
 

9 3 7 1( )
32 4 16 4

     
3 3 10 4
13 4 13 3

  
1 2 1( ) 23
24 23 24

  

21．脱式计算．

3
4
÷ 38 ×

5
16

6
5
×
2
3 ÷

8
15

11
12

×
18
46

÷
22
23

3
5
÷6÷

1
15

22．计算下列各题，能简算的要简算．

0.125+ +67.5%+

5÷ + ÷5

25×3.14×4

÷ + ×0.375
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[1﹣（0.75+ ）]× ．

23．能简算的要简算。

10
11

×
1
13

×13×11 （
4
5
＋

3
10

）
10
3


13
49

×21＋28×
13
49

4
5
－

4
5
×
5
6

（
3
4
＋

5
8
）×32 99×

5
98

24．计算下面各题，能简算的要简算。

1 14 4
4 4
  

5 1 1 13
12 13 4

  
3 8 5 3
8 9 6 4

        

25．脱式计算。（能简算的要简算）

5
3
－（

4
7
＋

1
2 ）×

8
9

8
7
×[

3
4
－（

7
16

－
1
4
）]

7
4
×
5
8
＋

1
4
÷
8
5

26．计算下面各题，能简算的要简算。

7.38 2.27 1.62 5.73  
3 1 1 9
4 9 4
  

1260 350 14 75  
3 2 1( ) 7
7 5 5
  

1 2 1 4( )
4 3 2 5
  

27．计算下面各题，能简算的要简算。

7
8
×（16－

8
7
） 6÷

6
7
－

6
7
×
1
6

3
5
÷
12
11

＋
7
5
×
11
12

1－
5
8
÷
7
5
×
11
12

28．用你喜欢的方法计算．

1 × ﹣ ×

（ ﹣ ）×54

[ ﹣（ + ）]÷ ．

29．怎样简便就怎样算。

76×20－828÷4
16 52.35 4.65
11 11

     430 12 8
5

  

6 3 7
7 17 6

   
 

13 1 2 3
12 4 3 2
        

5 2 2 9
9 3 3 4
  

30．计算下面各题。

5 342
6 7
 

9 415
25 5

 
2 1133
9 6
 

31．计算下面各题，能简算的要简算．
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125×3.2

150+450÷18×40

× + ÷

﹣ + ﹣

11÷[（ ﹣ ）× ]．

32．怎样算简便就怎样算。

2
5
＋

3
5
×
4
15

24×（
5
6
－

3
8）

8
9
÷［（

1
10

＋
3
5
）×

5
7
］

5
12

÷
7
8
＋

8
7
×
7
12

33．（宁波）用递等式计算：（浙教版学生最后 2题必做，其他 4题任选；人教版学生可

以任选其中 6题．）

①987+104×65﹣1747；

②86.4÷3.2﹣6.4×3.2；

③ ÷7+ × ；

④17﹣16.8÷（1.8+7.2× ）；

⑤（ + ﹣ ）×6.3；

⑥15÷〔（ ﹣ ）÷ 〕﹣0.5；

⑦6 ÷ +5 ×2.7﹣1 ×2 ；

⑧〔14.8﹣3 ÷（7 ﹣5.75）〕×0.4．

34．计算下面各题，能简便计算的要简便计算。

3
8＋

5
8
×
2
5

8－(
6
7
÷
3
14

＋
2
7 )

5
7
×（14＋

5
7
）

7
9
÷
12
5
＋

2
9 ×

5
12

2
15

÷[1－(
1
5
＋

1
3
)]

35．（鞍山）脱式计算（能简算的要简算）

（1）10.2×43 （2）3.64÷4+4.36×25% （3）[ ﹣（ ）]× ．

36．计算下面各题（能简算的简算）。

13 75%
3

   
 

3 114 1
7 12

    
 

0.48 78 52 78%  

8 4 1
9 27 21

   
 

7 12 7 13
8 13 8
  

2020 12020 2020
2021 2022

 

37．解方程。
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2 4
3 9

x  11 4 1
6 9 6

y  
4 2 3
5 3 10

x x 

38．求未知数 x的值。

1 7: x
5 8


3 11 x
4 3

 
150%x x 60
3

 

39．解方程。

2 75x
9 9

  x－
1
3
x＝

1
3

1.3x÷2＝2.6

40．解方程．

5
6
x=

5
12

3
8
x=

9
20

x÷
4
15

=
5
7

41．解方程。

2 1 1
3 6 4

x x 
5 5 7
7 14 8

x   x－10%x＝0.81

42．求未知数 x 。

40% 0.42x x＋ ＝
4 5
5 4

x：＝
1 7 1
4 4

x＋ ＝

43．解方程．

40% 20 140x   3.6 120% 96x x 

44．解方程。

4 1 1
5 2

x  40% 25% 13x x 

45．解方程。

3 8
5 7

x  
4 1 2
15 6 15

x x  65% 1.4x x 

46．解方程

x－
1
5
x＝

4
5

40% x－ 20＝ 140
7
4
x÷14＝ 1

2

47．解方程。

5 1050
7

x  3 9
4 8

x 

1 3 5
7 14

x  
2 9 2
9 7 3

x  

48．解方程．

x+25%x=3.75 2x－30%=8.5

49．解方程。

6x－4.6＝8 x＋20%x＝48 1－
5
8
x＝

7
20

50．解方程。
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2
3 x＋8＝122 6.8 x－1.4 x＝10.8 0.73×6－2 x＝1.5 x÷17%＝

16
51

÷
8
9

51．解方程。

1 1x 4
3 4

  x 30%x 7.8 
2 1 3x
5 2 10

 

52．解方程。

3 7
7 10

x x 
5 1 3
4 2 5

x  

53．解方程。

（1）x－20%x＝180

（2）x－
2
3 x＝

9
5

（3）x÷36＝
3
5

54．解方程。

2175%
4

x x 
530% 18
6

x  

1.6 40% 4x 
1 22 0.7
5 3

x   

55．解方程。

x
3 4
10 9

 ＝
1 2 1x
2 3 6

 ＝ 1
4 9x
5 10

 ＝

56．解方程。

x ÷
5
6
＝

4
5

2 1 1
3 6 2

x x 

1 1
7 2

x  
6 2 3
5 3

x  

57．化简比并求比值。

1.25∶2.75 45分∶
1
3
时

91
26

58．前两题化简比，第三题求比值．

121:11
1
4
:
4
5

20厘米 : 0.8米

59．化简比．

81:27 0.3吨:900克 0.5: 时:100分

60．求比值

①24:36 ②0.375：0.625

61．第（1）题化简比，第（2）题求比值
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…
…

…
…

○
…

…
…

…
外

…
…

…
…

○
…

…
…

…
装

…
…

…
…

○
…

…
…

…
订

…
…

…
…

○
…

…
…

…
线

…
…

…
…

○
…

…
…

…

※
※

请
※
※

不
※
※

要
※
※

在
※
※

装
※
※

订
※
※

线
※
※

内
※
※

答
※
※

题
※
※

…
…

…
…

○
…

…
…

…
内

…
…

…
…

○
…

…
…

…
装

…
…

…
…

○
…

…
…

…
订

…
…

…
…

○
…

…
…

…
线

…
…

…
…

○
…

…
…

…

（1）
3
4
吨∶250千克

7
8
：

5
6

（2）0.05∶ 3
8 1小时 15分∶2.5小时

62．化简下列各比，并求比值。

1 7.5
5
∶

0.54
1.8

1.2吨∶30千克

1
5
小时∶24分钟

1 0.15
3
∶ 60毫升∶0.12升

63．化简比。

630∶540
4
25

∶
4
15

64．第（1）和（2）化简比，第（3）和（4）求比值．

（1）0.7：

（2）40分：2时

（3）2.4：1.2

（4）0.75：

65．先化简比，并求比值。

3.6∶0.45
2
3 ∶

8
9

45分钟∶
2
3 时

66．把下面各比化成最简单的整数比。

0.35:0.7 4 7:
7 4

10.25 :
20

67．化简比。

3 5:
5 8

0.32 : 0.8 20分
3:
4
时

68．化简比并求出比值。

60∶28
5
6
∶

3
4

5.4
7.2

69．化简下列各比并求比值．

2.5:6 : 时：30分

70．化简下列各比，并求比值．

18：24

3 ：

吨：750千克

71．求比值．

3 1:
8 2

6.4︰0.16
15 2:
8 3
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…
…

○
…

…
…

…
外

…
…

…
…

○
…

…
…

…
装

…
…

…
…

○
…

…
…

…
订

…
…

…
…

○
…

…
…

…
线

…
…

…
…

○
…

…
…

…

学
校
:_
__
__
__
__
__
姓
名

：
__
__
__
__
__
_班

级
：
__
__
__
__
__
_考

号
：
__
__
__
__
__
_

…
…

…
…

○
…

…
…

…
内

…
…

…
…

○
…

…
…

…
装

…
…

…
…

○
…

…
…

…
订

…
…

…
…

○
…

…
…

…
线

…
…

…
…

○
…

…
…

…
72．求比值．

3：5= 8:16= 6:9= 2:10= 12:24=

73．求比值．

: 0.7 : 0.21 1 : 0.125 0.28米：16分米

74．先化简下面各比，再求比值．

：

2：0.75

24分： 时

75．化简下面各比

60︰32
3
4
︰

5
8

1.5︰10

76．先化简下面各比再求出比值。

① 25:10 ② 2.25 : 9 ③
7 3:
8 4
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参考答案：

1．9；
31
7
；

2
3 ；

8
15

；10

1
14

；100；
1
6
；9；0.008

2．
2
3 ；

7
12

；35；
1
6
；57；1.9；500 ；1.6；

3．116；1.6；0.001；1；

20；
1
6
；70；0

4．0.001；
3
7

；
1
4
；1；

5
9

0.18；18；60；4.6；1
3
4

【分析】一个数除以分数，等于乘这个分数的倒数；分数乘分数，分子乘分子做分子，分母

乘分母做分母，能约分的先约分；带小括号的运算，可以用乘法分配律，一个数减去两个数

的和等于连续减去这两个数，含有百分数的运算先把百分数化成小数或分数再计算。

【详解】0.13＝0.001
5
7
÷
5
3
＝

5 3 3=
7 5 7


4
5
×
5
16

＝
1
4

15×（
2
5
－

1
3
）＝6－5＝1 1－

2
9 －

2
9 ＝

5
9

18×1%＝0.18 0.72÷4%＝18 4.2÷0.07＝60 8.75－（0.75＋3.4）＝4.6
3
4
＋

1
2 ÷

1
2 ＝1

3
4

【点睛】此题考查学生的综合运算能力，看准符号和数字认真计算即可。

5．1， ， ，0， ，6， ， ，1， ．

【详解】试题分析：按照分数的四则混合运算的方法进行计算．

解： + =1， ÷6= ， × = ， ×0÷ =0， 2﹣ + = ，

×16=6， 6﹣ = ， ÷ = ， +1÷7=1， 5× ÷5× = ．

故答案为 1， ， ，0， ，6， ， ，1， ．

【点评】此题考查分数的四则混合运算的方法．

6．1.08；0.9；
1112
13

；
1
6
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1
30

；0.95；0.004；7

7．122；9.6；
2
63

；12

0.1；0.001；
16
15

；
7
4

8．48；
3
4

；12；7

2
3 ；0.04；

10
3

；0.2

9．
11
28

；
2
15

；1.2或
6
5
；0.09；

5
2
；21；0；

1
4

10．1；
1 
12

；21；
1
5

1
3
；2；0.09；24

24
25

11．
3
2
；

7
12

；
1

40
；

1
5

2
9 ；6；

4
3
；

3
2

12．95.2； ； ；

13．10， 10， 12.1， ， ， ， ，

【详解】思路分析：这道题是口算训练，包括小数乘法，小数减法，小数加法，小数除法，

以及分数加减法，乘除法的计算，分数加减法要注意通分，乘除法注意约分．

名师详解：小数加法和减法要注意把相同数位对齐再计算，分数加减法先通分，分数乘法要

注意约分．

易错提示：做口算题一定要认真，不要马虎．
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14．
1
12

；9；
1
14

；0.06

5
7
；1；

7
5
；100

。

15．
148 8 8
12

；； ；

2 5 10
3 9 4
；；；

16．8
2
5
；

2
9 ；15；

4；8；
1
3

【分析】①先算小括号里面的乘法，再算小括号里面的加法，最后算括号外面的减法；

②根据减法的性质进行计算；

③根据乘法分配律进行计算；

④根据乘法交换律进行计算；

⑤根据乘法分配律和加法交换律进行计算；

⑥先算小括号里面的减法，再按照从左向右的顺序进行计算。

【详解】①10－（
2 3
5 5
 ×2）

＝10－（
2 6
5 5
 ）

＝10－
8
5

＝8
2
5

②
17 5 4 2
13 9 13 9

  

＝（
17 4
13 13

 ）－（
5 2
9 9
 ）

＝1－
7
9

＝
2
9

③
3
4
＋7.5×1.63＋2.7×75%

＝0.75＋0.75×16.3＋2.7×0.75

＝0.75×（1＋16.3＋2.7）
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＝0.75×20

＝15

④0.8×
2
5
×12.5

＝0.8×12.5×
2
5

＝10×
2
5

＝4

⑤
17
25

＋（
7 1
8 25
 ）×8

＝
17
25

＋
7
8
×8＋

1
25

×8

＝
17
25

＋7＋
8
25

＝
17
25

＋
8
25

＋7

＝1＋7

＝8

⑥
8 7 1 1
9 16 4 2

    
 

＝
8 3 1
9 16 2
 

＝
1 1
6 2


＝
1
3

【点睛】考查了运算定律与简便运算，四则混合运算。注意运算顺序和运算法则，灵活运用

所学的运算定律进行简便计算。

17．13；1.5；
4
5

2
9 ；43

1
45

；
6
13

【分析】利用乘法分配律计算；

利用减法的性质计算；

先算除法再算乘法最后算加法；

把除法转换成乘法，再计算；

把 44写成（45－1）利用乘法分配律计算；
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利用乘法分配律计算。

【详解】
1 1 112
2 3 4

    
 

＝
1 1 112 12 12
2 3 4

    

＝6＋4＋3

＝13；

5 62.5
11 11

 

＝2.5－（
5 6
11 11

 ）

＝2.5－1

＝1.5；

8 5 31
9 6 16

  

＝1－
1
5

＝
4
5

；

1 4 9
4 5 10
 

＝
1 10
5 9


＝
2
9 ；

4444
45



＝（45－1）×
44
45

＝45×
44
45

－
44
45

＝44－
44
45

＝43
1
45

；

6 7 6 22
13 29 13 29

  

＝
6
13

×（
7 22
29 29

 ）

＝
6
13

×1
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＝
6
13

18．1025；
71
10

79；1.25

83.5；
255
256

【分析】960＋1040÷（704－688），先计算括号里的减法，再计算除法，最后计算加法；

（
9
11

＋
9
10

）×
7
9
＋

4
11

，根据乘法分配律，原式化为：
9
11

×
7
9
＋

9
10

×
7
9
＋

4
11

，再化为：
7
11

＋

7
10＋

4
11

，再根据加法交换律，原式化为：
7
11

＋
4
11

＋
7
10，再按照运算顺序进行计算；

9×（
2
9 ＋

5
17

）×17，根据乘法分配律，原式化为：9×
2
9 ×17＋9×

5
17

×17，再进行计算；

3.7×12.5%＋
1
8
×5.3＋0.125，把百分数和分数化成小数，12.5%＝0.125；

1
8
＝0.125，原式化

为：3.7×0.125＋0.125×5.3＋0.125，再根据乘法分配律，原式化为：0.125×（3.7＋5.3＋1），

再进行计算；

8.35×10.1－0.835，把 8.35×10.1化为：0.835×101，原式化为：0.835×101－0.835，再根据乘

法分配律，原式化为：0.835×（101－1），再进行计算；

1
2 ＋

1
4
＋

1
8
＋

1
16

＋
1
32

＋
1
64

＋
1
128

＋
1
256

，把
1
2 化为：1－ 1

2 ；
1
4
化为：

1
2 －

1
4
；
1
8
化为：

1
4

－
1
8
；

1
16

化为：
1
8
－

1
16

；
1
32

化为：
1
16

－
1
32

；
1
64

化为：
1
32

－
1
64

；
1
128

化为：
1
64

－
1
128

；

1
256

化为：
1
128

－
1
256

；原式化为：1－ 1
2 ＋

1
2 －

1
4
＋

1
4
－

1
8
＋

1
8
－

1
16

＋
1
16

－
1
32

＋
1
32

－
1
64

＋
1
64

－
1
128

＋
1
128

－
1
256

，再进行计算。

【详解】960＋1040÷（704－688）

＝960＋1040÷16

＝960＋65

＝1025

（
9
11

＋
9
10

）×
7
9
＋

4
11

＝
9
11

×
7
9
＋

9
10

×
7
9
＋

4
11

＝
7
11

＋
7
10＋

4
11
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＝
7
11

＋
4
11

＋
7
10

＝1＋ 7
10

＝
71
10

9×（
2
9 ＋

5
17

）×17

＝9×
2
9 ×17＋9×

5
17

×17

＝34＋45

＝79

3.7×12.5%＋
1
8
×5.3＋0.125

＝ 3.7×0.125＋0.125×5.3＋0.125

＝0.125×（3.7＋5.3＋1）

＝0.125×（9＋1）

＝0.125×10

＝1.25

8.35×10.1－0.835

＝0.835×101－0.835

＝0.835×（101－1）

＝0.835×100

＝83.5

1
2 ＋

1
4
＋

1
8
＋

1
16

＋
1
32

＋
1
64

＋
1
128

＋
1
256

＝1－ 1
2 ＋

1
2 －

1
4
＋

1
4
－

1
8
＋

1
8
－

1
16

＋
1
16

－
1
32

＋
1
32

－
1
64

＋
1
64

－
1
128

＋
1
128

－
1
256

＝1－
1
256

＝
255
256

19．（1）
5
18

;（2）
15
17

;（3）
13
11

;（4）10

20． 1
2 ；

1
2
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3
4
；3

【分析】
1 4 3
5 5 8
  ，根据分数四则混合运算顺序计算，先算乘法，再算加法；

9 3 7 1( )
32 4 16 4

     
根据分数四则混合运算顺序计算，先算小括号里的减法，再算中括号里的

减法，最后算除法；

3 3 10 4
13 4 13 3

   根据乘法分配律简算；

1 2 1( ) 23
24 23 24

   根据乘法分配律和加法交换律简算。

【详解】
1 4 3
5 5 8
 

＝
1 3
5 10


＝
1
2

9 3 7 1( )
32 4 16 4

     

＝
9 3 3
32 4 16

    

＝
9 9
32 16



＝
1
2

3 3 10 4
13 4 13 3

  

＝
3 3 10 3
13 4 13 4

  

＝
3 10 3
13 13 4
   
 

＝
3
4
1 2 1( ) 23
24 23 24

  

＝
1 2 123 23
24 23 24

   

＝
12

24 24
23

 

＝
1 2

24
23

24
 

＝1＋2

＝3
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21．
5 3 3 3
8 2 8 2
，，，

22．1.8；6 ；314；0.375； ．

【详解】试题分析：（1）根据加法交换律和结合律进行简算；

（2）先算除法，再算加法；

（3）根据乘法交换律进行简算；

（4）根据乘法分配律进行简算；

（5）先算加法，再算减法，最后算乘法．

解答：解：（1）0.125+ +67.5%+

=（0.125+67.5%）+（ + ）

=0.8+1

=1.8；

（2）5÷ + ÷5

=6+

=6 ；

（3）25×3.14×4

=25×4×3.14

=100×3.14

=314；

（4） ÷ + ×0.375

= ×0.375+ ×0.375

=（ + ）×0.375

=1×0.375

=0.375；

（5）[1﹣（0.75+ ）]×
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=[1﹣ ]×

= ×

= ．

点评：考查了运算定律与简便运算，四则混合运算．注意运算顺序和运算法则，灵活运用所

学的运算定律简便计算．

23．10；
11
3
；13

2
15

；44；5
5
98

【分析】（1）运用乘法交换律和乘法交换律简算；

（2）运用乘法分配律简算；

（3）运用乘法分配律简算；

（4）运用乘法分配律简算；

（5）运用乘法分配律简算；

（6）先把 99分解成 98＋1，再用乘法分配律简算。

【详解】（1）
10
11

×
1
13

×13×11

＝（
10
11

×11）×（
1
13

×13）

＝10×1

＝10

（2）（
4
5
＋

3
10

）
10
3



＝
4
5

10
3

 ＋
3
10

10
3



＝
8
3
＋1

＝
11
3

（3）
13
49

×21＋28×
13
49

＝
13
49

×（21＋28）

＝
13
49

×49

＝13
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（4）
4
5
－

4
5
×
5
6

＝
4
5
×（1－

5
6
）

＝
4
5
×
1
6

＝
2
15

（5）（
3
4
＋

5
8
）×32

＝
3
4
×32＋

5
8
×32

＝24＋20

＝44

（6）99×
5
98

＝（98＋1）×
5
98

＝98×
5
98

＋1×
5
98

＝5＋
5
98

＝5
5
98

24．16；
1
78

；4

【分析】（1）同级运算，按照运算顺序从左到右依次计算；

（2）除以 13变成乘
1
13

，再利用乘法分配律简便计算；

（3）先计算小括号里的分数减法，再计算中括号里的除法，最后计算中括号外的乘法。

【详解】
1 14 4
4 4
  

＝
1 4 4 4
4
  

＝1×4×4

＝16

5 1 1 13
12 13 4

  

＝
5 1 1 1
12 13 4 13

  
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＝
5 1 1( )
12 4 13

 

＝
5 3 1( )
12 12 13

 

＝
1 1
6 13


＝
1
78

3 8 5 3
8 9 6 4

        

＝
3 8 10 9
8 9 12 12

        

＝
3 8 1
8 9 12

    

＝
3 32
8 3


＝4

25．
5
7
；

9
14

；
5
4

【分析】
5
3
－（

4
7
＋

1
2 ）×

8
9
，先算加法，再算乘法，最后算减法；

8
7
×[

3
4
－（

7
16

－
1
4
）]，中括号里面可以用去括号的方法进行简算；

7
4
×
5
8
＋

1
4
÷
8
5
，用乘法分配律进行简算。

【详解】
5
3
－（

4
7
＋

1
2 ）×

8
9

＝
5
3
－
15
14

×
8
9

＝
5
3
－

20
21

＝
5
7

8
7
×[

3
4
－（

7
16

－
1
4
）]

＝
8
7
×（

3
4
＋

1
4
－

7
16

）

＝
8
7
×（1－

7
16

）

＝
8
7
×
9
16
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＝
9
14
7
4
×
5
8
＋

1
4
÷
8
5

＝（
7
4
＋

1
4
）×

5
8

＝2×
5
8

＝
5
4

【点睛】本题考查了分数的四则混合运算及简便运算，计算时要灵活运用运算定律。

26．1；
1
9

1310；6；
6
35

【分析】（1）运用加法交换律、减法性质进行简算；

（2）把除法化成乘法，再运用乘法分配律进行简算；

（3）先算除法，再算减法，最后算加法；

（4）先运用乘法分配律、加法结合律进行简算；

（5）先算小括号里的加法，再算括号外的除法，最后算乘法。

【详解】 7.38 2.27 1.62 5.73  

7.38 1.62 2.27 5.73   

(7.38 1.62) (2.27 5.73)   

9 8 

1

3 1 1 9
4 9 4
  

3 1 1 1
4 9 4 9

   

3 1 1( )
4 4 9

  

11
9

 

1
9



1260 350 14 75  

1260 25 75  

1235 75 



答案第 14页，共 45页

1310

3 2 1( ) 7
7 5 5
  

3 2 17 7
7 5 5

    

14 13
5 5

  

14 13 ( )
5 5

  

3 3 

6

1 2 1 4( )
4 3 2 5
  

＝
1
4
÷（

4
6
＋

3
6
）×

4
5

1 7 4
4 6 5

  

＝
1
4
×
6
7
×
4
5

3 4
14 5

 

6
35



27．13；
66
7

51
6
；

397
672

【分析】（1）根据乘法分配律计算即可；

（2）根据分数四则混合运算的顺序先算乘除法，后算减法即可；

（3）根据乘法分配律计算即可；

（4）根据分数四则混合运算的顺序先算乘除法，后算减法即可。

【详解】
7
8
×（16－

8
7
）

＝
7
8
×16－

7
8
×
8
7

＝14－1

＝13

6÷
6
7
－

6
7
×
1
6
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＝6×
7
6
－

1
7

＝7－
1
7

＝
66
7

3
5
÷
12
11

＋
7
5
×
11
12

＝
3
5
×
11
12

＋
7
5
×
11
12

＝（
3
5
＋

7
5
）×

11
12

＝2×
11
12

＝
51
6

1－
5
8
÷
7
5
×
11
12

＝1－
5
8
×
5
7
×
11
12

＝1－
275
672

＝
397
672

28． ； ；4； ；

【详解】解：（1）

= × ×

= ×（ × ）

= ×

=

（2）1 × ﹣ ×

=（1 ﹣ ）×

=1×

=
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（3）（ ﹣ ）×54

= ×54﹣ ×54

=9﹣5

=4

（4）[ ﹣（ + ）]÷

=[ ﹣ ]÷

= ÷

=

29．1313；8；
11
5
；

27
34

；
1
9
；

2
3

【分析】第一小题，先分别计算乘法与除法，再计算减法；

第二小题，利用加法交换律和加法结合律，把原式变为：   16 52.35 4.65
11 11
    
 

，即可简

算；

第三小题， 先算括号里面的加法，再算括号外面的除法，最后计算括号外面的乘法；

第四小题，利用乘法分配律，把原式变为：
6 7 3 7
7 6 17 6
   ，可以简算；

第五小题，先算小括号里面的加法，再算中括号里面的减法，最后计算中括号外面的除法；

第六小题，先把原式化简为：
9

5 2 2
9 3

4
3

   ，再利用乘法分配律把原式变为：
5 4 2
9 9 3

   
 

，

可以简算。

【详解】76×20－828÷4

＝1520－207

＝1313

16 52.35 4.65
11 11

  

＝   16 52.35 4.65
11 11
    
 

＝7＋1

＝8
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  430 12 8
5

  

＝
430 20
5

 

＝
3 4
2 5


＝
6
5

＝
11
5

6 3 7
7 17 6

   
 

＝
6 7 3 7
7 6 17 6
  

＝1－
7
34

＝
27
34

13 1 2 3
12 4 3 2
        

＝
13 3 8 3
12 12 12 2
        

＝
13 11 3
12 12 2
    

＝
2 3
12 2



＝
1 2
6 3


＝
1
9

5 2 2 9
9 3 3 4
  

＝
9

5 2 2
9 3

4
3

  

＝
5 4 2
9 9 3

   
 

＝1×
2
3

＝
2
3

30．15；
100
3

；4
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【分析】
5
6
×42×

3
7
，先约分，再按照从左到右的顺序进行计算；

15÷
9
25

×
4
5
，把除法换算成乘法，约分，再进行计算；

2
9
×33÷

11
6
，先把除法换算成乘法，约分，再进行计算。

【详解】
5
6
×42×

3
7

＝
5 1 3
1 1
 


＝15

15÷
9
25

×
4
5

＝15×
25
9
×
4
5

＝
1 25 4
3 1
 


＝
100
3

2
9
×33÷

11
6

＝
2
9
×33×

6
11

＝
2 1 2
1 1
 


＝4

31．400；1150； ；0；220

【详解】试题分析：（1）把 3.2改写成 8×0.4，然后根据乘法结合律进行简算；

（2）根据四则混合运算的运算顺序计算即可；

（3）先把分数除法改写成分数乘法，然后乘法分配律进行简算；

（4）加法交换律和一个数减两个数等于减去这两个数的和的减法性质简算；

（5）根据四则混合运算的运算顺序计算即可．

解：（1）125×3.2

=125×8×0.4

=1000×0.4

=400

（2）150+450÷18×40
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=150+25×40

=150+1000

=1150

（3） × + ÷

= × + ×

= ×（ + ）

= ×1

=

（4） ﹣ + ﹣

=（ + ）﹣（ + ）

=1﹣1

=0

（5）11÷[（ ﹣ ）× ]

=11÷[ × ]

=11÷

=11×20

=220

【点评】考查了运算定律与简便运算，四则混合运算．注意运算顺序和运算法则，灵活运用

所学的运算定律简便计算．

32．
14
25

；11；

16
9
；

8
7

【分析】先算乘法，再算加法。

根据乘法分配律进行简算；

先算小括号里面的加法，再算中括号里面的乘法，最后算除法。

原式化为
5
12

×
8
7
＋

8
7
×
7
12

，再根据乘法分配律进行简算；
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【详解】
2
5
＋

3
5
×
4
15

＝
2
5
＋

4
25

＝
14
25

24×（
5
6
－

3
8）

＝24×
5
6
－24× 3

8

＝20－9

＝11

8
9
÷［（

1
10

＋
3
5
）×

5
7
］

＝
8
9
÷（

7
10

×
5
7
）

＝
8
9
÷ 1
2

＝
16
9

5
12

÷
7
8
＋

8
7
×
7
12

＝
5
12

×
8
7
＋

8
7
×
7
12

＝（
5
12

＋
7
12

）×
8
7

＝1×
8
7

＝
8
7

33．①6000；②6.52；③ ；④10；⑤3.4；⑥7；⑦27；⑧5.12

【详解】试题分析：算式③⑤⑦可以根据乘法分配律进行简便计算；

其余算式根据四则混合运算的运算顺序计算即可：先算乘除，再算加减，有括号的要先算括

号里面的．

解答：解：①987+104×65﹣1747，

=987+6760﹣1747，

=7747﹣1747，

=6000；

②86.4÷3.2﹣6.4×3.2，
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=27﹣20.48，

=6.52；

③ ÷7+ × ，

= × + × ，

=（ ）× ，

=1× ，

= ；

④17﹣16.8÷（1.8+7.2× ），

=17﹣16.8÷（1.8+0.6），

=17﹣16.8÷2.4，

=17﹣7，

=10；

⑤（ + ﹣ ）×6.3，

= ×6.3+ ×6.3﹣ 6.3，

=4.9+1.2﹣2.7，

=3.4；

⑥15÷〔（ ﹣ ）÷ 〕﹣0.5，

=15÷[（ ）× ]﹣0.5，

=15÷[ ]﹣0.5，

=15÷2﹣0.5，

=7.5﹣0.5，

=7；

⑦6 ÷ +5 ×2.7﹣1 ×2 ，

=6 × +5 × ﹣1 × ，

=（6 +5 ﹣1 ）× ，
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=10× ，

=27；

⑧〔14.8﹣3 ÷（7 ﹣5.75）〕×0.4，

=[14.8﹣ ÷（ ﹣ ）]×0.4，

=[14.8﹣ ÷（ ﹣ ）]×0.4，

=[14.8﹣ ]×0.4，

=[14.8﹣ ]×0.4，

=[14.8﹣2]×0.4，

=12.8×0.4，

=5.12．

点评：完成有关于分数的四则混合运算时要细心，注意通分约分，能使用运算定律间算要简

算．

34．
5
8
；

26
7

；10
25
49

5
12

；
2
7

35．（1）438.6；（2）2；（3）

【详解】试题分析：（1）把 10.2化成 10+0.2，再运用乘法的分配律进行简算；

（2）把除以 4化成乘 ，百分数化成分数，再运用乘法的分配律进行简算；

（3）先算小括号里的加法，再算中括号里的减法，最后算括号外的乘法．

解答：解：（1）10.2×43，

=（10+0.2）×43，

=10×43+0.2×43，

=430+8.6

=438.6；

（2）3.64÷4+4.36×25%，

=3.64× +4.36× ，
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=（3.64+4.36）× ，

=8× ，

=2；

（3）[ ﹣（ ）]× ，

=[ ﹣ ]× ，

= × ，

= ．

点评：本题考查了小数、分数、百分数的四则混合运算的顺序，能简算的要灵活运用运算定

律简算．

36．
36
5
；96；78；

80
9
；

7
8
；1

【分析】3÷（75%－
1
3
）按照有括号先算括号里的，然后再算 3除以括号里的结果即可；

14×（1－
3
7
）÷

1
12

有括号先算括号里的，然后再把除以
1
12

换成乘 12，再按照从左到右的顺

序计算即可；

0.48×78＋52×78%首先可以把 52×78%变成 0.52×78，这样两个式子都有 78，运用提取公因

数进行简便计算即可；

（
8
9
－

4
27

）÷
1
12

有括号先算括号里的，之后再算除法；

7
8
×
12
13

＋
7
8
÷13把

7
8
÷13变成

7
8
×
1
13

，这样两个式子里面都有个
7
8
，运用提取公因数把

7
8
提

出来即可简便计算；

2020÷
20202020
2021

＋
1

2022
先把带分数换成假分数（不要写结果，计算的式子），之后把假分

数的分子运用提取公因数的公式整理完，再把除号变成乘号，除号后面的数变成它的倒数再

计算即可。

【详解】3÷（75%－
1
3
）

＝3÷（
3
4
－

1
3
）

＝3÷
5
12
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＝
36
5

14×（1－
3
7
）÷

1
12

＝14×
4
7
×12

＝96

0.48×78＋52×78%

＝0.48×78＋0.52×78

＝78×（0.48＋0.52）

＝78×1

＝78

（
8
9
－

4
27

）÷
1
12

＝
20
27

×12

＝
80
9

7
8
×
12
13

＋
7
8
÷13

＝
7
8
×
12
13

＋
7
8
×
1
13

＝
7
8
×（

12
13

＋
1
13

）

＝
7
8
×1

＝
7
8

2020÷
20202020
2021

＋
1

2022

＝2020÷
2020 2021+2020

2021


＋
1

2022

＝2020÷  2020 2021+1
2021


＋
1

2022

＝2020×
2021

2020 2022
＋

1
2022

＝
2021
2022

＋
1

2022

＝1

37． 2=
3

x ；
1=
3

y ；
9=
4

x
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【分析】方程两边同时除以
2
3 ；方程两边同时加

4
9

，再同时除以
11
6

；先计算方程左边

4 2 2
5 3 15

x x x  ，再同时除以
2
15

即可。

【详解】
2 4
3 9

x 

解：
4 2=
9 3

x 

2=
3

x ；

11 4 1
6 9 6

y  

解：
11 4 1=
6 9 6

y 

11 22=
6 36

y

1=
3

y ；

4 2 3
5 3 10

x x 

解：
2 3
15 10

x 

9=
4

x

38．x＝
8
35

；x＝
8
9
；x＝72

【分析】（1）前项÷后项＝比值，则用前项除以比值即可求出比的后项；

（2）把
3
4
x看作减数，减数＝被减数－差，则

3
4
x＝1－

1
3
，再根据等式的性质，把等式两

边同时除以
3
4
即可；

（3）先把 50%改写成分数
1
2 ，再化简等式左边得

5
6
x＝60，最后等式两边同时除以

5
6
即可求

出方程的解。

【详解】
1 7: x
5 8



解：x＝
1
5
÷
7
8

x＝
1
5
×
8
7

x＝
8
35
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3 11 x
4 3

 

解：
3
4
x＝1－

1
3

3
4
x＝

2
3

x＝
8
9

150%x x 60
3

 

解：
1
2 x＋

1
3
x＝60

5
6
x＝60

x＝72

39．x＝0.2；x＝
1
2
；x＝4

【分析】解方程主要运用等式的性质，等式两边同时加上或者减去同一个数，等式不变。等

式两边同时乘或者除以一个不为 0的数，等式不变。把含有 x的放在等号的一侧，不含 x

的放在等号的另一侧，然后把 x前的数利用等式的性质 2除过去，就能得出 x是多少。

【详解】
2 75x
9 9

 

解：
7 25x
9 9

 

5x＝1

x＝1÷5

x＝0.2

x－
1
3
x＝

1
3

解：
2
3 x＝

1
3

x＝
1
3
÷
2
3

x＝
1
2

1.3x÷2＝2.6

解：1.3x＝2.6×2

1.3x＝5.2

x＝5.2÷1.3
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x＝4

40．x=
1
2

x=
6
5

x=
4
21

41．
3
10

x  ；
7
16

x  ； 0.9x 

【分析】（1）运用乘法分配律改写成（
2
3 ＋

1
6
）x＝

1
4
，即

5
6
x＝

1
4
，根据等式的性质，两边

同时除以
5
6
即可；

（2）根据等式的性质，两边同乘
5
14

，再同时除以
5
7
即可；

（3）先把方程左边化简为 0.9x，两边再同时除以 0.9即可。

【详解】（1）
2 1 1
3 6 4

x x 

解：
5 1
6 4

x 

5 5 1 5÷ ÷
6 6 4 6

x 

6 5 1 6
5 6 4 5

x  

3
10

x 

（2）
5 5 7
7 14 8

x  

解：
5 5 5 7 5
7 14 14 8 14

x    

5 5
7 16

x 

5 5 5 5÷ ÷
7 7 16 7

x 

7 5 5 7
5 7 16 5

x  

7
16

x 

（3）x－10%x＝0.81

解：0.9x＝0.81

0.9x÷0.9＝0.81÷0.9

x＝0.9

42． 0.3x  ； 1x  ；
3
7

x 
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【分析】方程左边化简为 1.4 x ，然后根据等式的性质，方程两边同时除以 1.4即可求解；

根据比与除法的关系，将比转化成除法，然后根据等式的性质，方程两边同时乘
4
5
即可求解；

根据等式的性质，方程两边先同时减去
1
4
，再同时除以

7
4
即可求解。

【详解】 40% 0.42x x＋ ＝

解：1.4 0.42x＝

1.4 1.4 0.42 1.4x  ＝

0.3x 

4 5
5 4

x：＝

解： x ÷
4
5
＝

5
4

x ＝
5
4
×
4
5

x ＝1

1 7 1
4 4

x＋ ＝

解：
1 7 1 11
4 4 4 4

x  ＋ ＝

7 3
4 4

x＝

x ＝
3
4
÷
7
4

x＝
3 4
4 7


3
7

x 

43．x=400 x=20

44．x＝
2
5
；x＝20

【分析】
4 1 1
5 2

x  ，先计算 1－
4
5
的差，再除以

1
2 ，即可解答；

40%x＋25%x＝13，先计算 40%与 25%的和，再用 13除以 40%与 25%的和，即可解答。

【详解】
4 1 1
5 2

x 
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解：
1
2 x＝1－

4
5

1
2 x＝

1
5

x＝
1
5
÷ 1
2

x＝
1
5
×2

x＝
2
5

40% 25% 13x x 

解：65%x＝13

x＝13÷65%

x＝20

45．x＝
19
35

；x＝
4
3
；x＝4

【分析】根据等式的性质 1，方程的两边同时减去
3
5
即可；

合并方程左边同类项，再根据等式的性质 2，方程的两边同时除以（
4
15

－
1
6
）即可；

合并方程左边同类项，再根据等式的性质 2，方程的两边同时除以（1－65%）即可。

【详解】
3 8
5 7

x  

解：x＝
8
7
－

3
5

x＝
19
35

4 1 2
15 6 15

x x 

解：（
4
15

－
1
6
）x＝

2
15

x＝
2
15

÷
1
10

x＝
4
3

65% 1.4x x 

解：（1－65%）x＝1.4

x＝1.4÷0.35

x＝4

46．x＝1；x＝400；x＝4
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47． 1470x  ；
3
2

x 

15
2

x  ；
39
14

x 

【分析】根据等式的性质 2，方程的两边同时除以
5
7
即可；

根据等式的性质 2，方程的两边同时除以
3
4
即可；

根据等式的性质 2，方程的两边同时除以
1
7
即可；

根据等式的性质 2，方程的两边同时除以
2
9 即可；

【详解】
5 1050
7

x 

解：x＝1050÷
5
7

x＝1470

3 9
4 8

x 

解 x＝
9
8
÷
3
4

x＝
3
2

1 3 5
7 14

x  

解：x＝
15
14

÷
1
7

x＝
15
2

2 9 2
9 7 3

x  

解：x＝
13
21

÷
2
9

x＝
39
14

48．x=3；x=4.4

49．x＝2.1；x＝40；x＝
26
25

【分析】根据等式的性质 1，方程的两边同时加上 4.6，再根据等式的性质 2，方程的两边同

时除以 6即可；
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合并方程左边的同类项，再根究等式的性质 2，方程的两边同时除以（1＋20%）即可；

根据等式的性质 1，方程的两边同时加上
5
8
x，再同时减去

7
20

；再根据等式的性质 2，方程

的两边同时除以
5
8
即可。

【详解】6x－4.6＝8

解：6x＝8＋4.6

x＝12.6÷6

x＝2.1

x＋20%x＝48

解：（1＋20%）x＝48

x＝48÷1.2

x＝40

1－
5
8
x＝

7
20

解：
5
8
x＝1－

7
20

x＝
13
20

÷
5
8

x＝
26
25

50．x＝171；x＝2；x＝1.44；x＝0.06

【分析】根据等式的性质 1，将方程的两边同时减去 8；再根据等式的性质 2，等式的两边

同时除以
2
3 即可；

合并方程左边的同类项，再根据等式的性质 2，方程的两边同时除以（6.8－1.4）即可；

根据等式的性质 1方程的两边同时加上 2x，再减去 1.5；再根据等式的性质 2，方程的两边

同时除以 2即可；

根据等式的性质 2，方程的两边同时乘 17%即可。

【详解】
2
3 x＋8＝122

解：
2
3 x＝122－8

x＝114÷
2
3

x＝171
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6.8 x－1.4 x＝10.8

解：5.4x＝10.8

x＝10.8÷5.4

x＝2

0.73×6－2 x＝1.5

解：2x＝4.38－1.5

x＝2.88÷2

x＝1.44

x÷17%＝
16
51

÷
8
9

解：x＝
6
17

×17%

x＝0.06

51．x＝3；x＝6；x＝2

【分析】（1）根据等式的性质，等式两边同时乘 4，再同时乘 3即可解出方程；

（2）先化简方程左边得 1.3x，再把方程两边同时除以 1.3即可；

（3）等式两边同时加上
1
2 ，再同时乘

5
2
即可解答。

【详解】
1 1x 4
3 4

 

解：
1 1
3

x 

x＝1×3

x＝3

x 30%x 7.8 

解：1.3x＝7.8

x＝6

2 1 3x
5 2 10

 

解：
2
5
x＝

3 1+
10 2

2
5
x＝

8
10

x＝
8
10

×
5
2

x＝2



答案第 33页，共 45页
学科网（北京）股份有限公司

52．x＝
49
100

；x＝
2
25

【分析】合并方程左边同类项，再根据等式的性质 2，方程的两边同时除以（1＋
3
7
）即可；

根据等式的性质 1，方程的两边同时减去
1
2 ；再根据根据等式的性质 2，方程的两边同时除

以
5
4
即可。

【详解】
3 7
7 10

x x 

解：（1＋
3
7
）x＝

7
10

x＝
7
10

÷
10
7

x＝
49
100

5 1 3
4 2 5

x  

解：
5
4
x＝

3
5
－

1
2

x＝
1
10

÷
5
4

x＝
2
25

53．（1）x＝225；（2）x＝
27
5

；（3）x＝21.6

【分析】等式两边同时乘或除以同一个不为 0的数，所得结果还是等式，据此解答。

【详解】（1）x－20%x＝180

解：x－0.2x＝180

0.8x＝180

0.8x÷0.8＝180÷0.8

x＝225

（2）x－
2
3 x＝

9
5

解：
1
3
x＝

9
5

1
3
x÷

1
3
＝

9
5
÷
1
3

x＝
27
5
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（3）x÷36＝
3
5

解：x÷36×36＝
3
5
×36

x＝21.6

【点睛】等式的性质是解方程的主要依据，解方程时记得写“解”。

54． =x 3； =x 50；

=x 6；
7=
12

x

【分析】把百分数化成分数，先计算方程左边的式子，再方程两边同时除以
7
4

；把百分数

化成分数，方程两边同时乘
5
6

，再同时除以
3
10

；把百分数化成小数，方程两边同时减 1.6，

再同时除以 0.4；方程两边同时减
1
5

，加 0.7，再同时除以 2即可。

【详解】
2175%
4

x x 

解：
7 21=
4 4

x

=x 3；

530% 18
6

x  

解：
3 518
10 6

x  

3 15
10

x 

=x 50；

1.6 40% 4x 

解： 0.4 4 1.6x  

0.4 2.4x 

=x 6；

1 22 0.7
5 3

x   

解：
2 1 72
3 5 10

x   

72
6

x 

7=
12

x
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55．x
2
15

＝ ；x
5
3

＝ ；x
1
8

＝

【分析】（1）方程两边同时乘
3
10

；

（2）方程两边同时加上
2
3 ，两边再同时乘 2；

（3）方程两边同时加上
4
5
x，两边再同时减去

9
10

，两边再同时乘
5
4
。

【详解】（1）x
3 4
10 9

 ＝

解：x
3 3 4 3
10 10 9 10

  ＝

x
2
15

＝

（2）
1 2 1x
2 3 6

 ＝

解：
1 2 2 1 2x
2 3 3 6 3

 ＋ ＝ ＋

1 5x
2 6

＝

2
1 5x
2 6

 ＝ 2

x
5
3

＝

（3）1
4 9x
5 10

 ＝

解：1
4 4 9 4x x
5 5 10 5

 ＋ ＝ ＋ x

9 4 9 9x 1
10 5 10 10

 ＋ ＝

4 1x
5 10

＝

5 4 1 5x
4 5 10 4
 ＝

x
1
8

＝

56．x＝
2
3 ；x＝

3
5

x＝
5
14

；x＝
5
3

【分析】x÷
5
6
＝

4
5
，用

4
5
×
5
6
，即可解答；

2
3 x＋

1
6
x＝ 1

2 ，先计算出
2
3 ＋

1
6
的和，再用

1
2 除以

2
3 ＋

1
6
的和，即可解答；
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x+
1
7
＝

1
2 ，用

1
2 -

1
7
，即可解答；

x×
6
5
÷
2
3 ＝3，先计算出

6
5
÷
2
3 的商，再用 3除以

6
5
÷
2
3 的商，即可解答。

【详解】x÷
5
6
＝

4
5

解：x＝
4
5
×
5
6

x＝
2
3

2
3 x＋

1
6
x＝ 1

2

解：
4
6
x＋

1
6
x＝ 1

2

5
6
x＝ 1

2

x＝ 1
2 ÷

5
6

x＝ 1
2 ×

6
5

x＝
3
5

x+
1
7
＝

1
2

解：x＝ 1
2 -

1
7

x＝
7
14

-
2
14

x＝
5
14

x×
6
5
÷
2
3 ＝3

解：x×
6
5
×
3
2
＝3

9
5
x＝3

x＝3÷
9
5

x＝3×
5
9

x＝
5
3

57．5∶11，
5
11

；9∶4，
9
4
；7∶2，

7
2
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【分析】根据比的基本性质，1.25∶2.75的前、后项都乘 100可将比化简；

把 45分除进率 60化成 0.75小时，即
3
4
时∶

1
3
时，比的前、后项都乘 12即可将比化简；

根据比与分数的关系，将
91
26

化成 91∶26，再根据比的基本性质，91∶26的前、后项都除

以 13可将比化简；

根据比值的意义，用比的前项除以后项的商就是比值。

【详解】1.25 : 2.75 (1.25 100) : (2.75 100)   125 : 275 5 :11 

1.25 2.75 1.25 2.75  
1.25 5
2.75 11

 

45分
1:
3
时

3
4

 时∶
1
3
时

3 1 3 1= : 12 : 12 9 : 4
4 3 4 3

         
   

45分
1:
3
时

3
4

 时∶
1
3
时

3 1 3 93
4 3 4 4

    

91 91: 26 (91 13) : (26 13) 7 : 2
26

    

91 791 26
26 2

  

58．11：1；5：16；
1
4

【分析】前面两题根据比的基本性质对比进行化简即可，第三题用求比值的方法进行计算即

可。

【详解】121:11=（121÷11）:（11÷11）=11：1

1
4
:
4
5
=

1×20
4

 
 
 

：
1
5
×20 

 
 

=5：4

20厘米 : 0.8米=20厘米：80厘米=20÷80=
1
4

故答案为：11：1；5：16；
1
4

【点睛】本题考查了比值与化简比，关键是要掌握比值与化简比的方法。

59．3:1; 1000:3; 7:10; 2:5

60．
2
3 ；

3
5

61．（1）3∶1；21∶20；（2）
2
15

；
1
2
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62．（1） 2 75： ；
2
75

；（2）3∶10；
3
10

；（3）40∶1；40；

（4）1∶2； 1
2 ；（5）20∶9；

20
9

；（6）1∶2； 1
2

【分析】（1）整数比的化简方法：比的前项和后项同时除以它们的最大公因数；

（2）小数比的化简方法：先根据比的基本性质移动小数点的位置，把小数比化为整数比，

再按照整数比的化简方法计算；

（3）分数比的化简方法：比的前项和后项同时乘分母的最小公倍数，把分数比化为整数比，

再按照整数比的化简方法计算；

（4）比的前项除以比的后项所得的商就是比值。

【详解】（1）    1 27.5=0.2 7.5= 0.2 10 7.5 10 =2 75=
5 75

 ∶ ∶ ∶ ∶

（2）
0.54
1.8

＝0.54∶1.8＝（0.54×100）∶（1.8×100）＝54∶180＝（54÷18）∶（180÷18）＝

3∶10＝
3
10

（3）1.2吨∶30千克＝（1.2×1000）千克∶30千克＝1200∶30＝（1200÷30）∶（30÷30）

＝40∶1＝40

（4）
1
5
小时∶24分钟＝（

1
5
×60）分钟∶24分钟＝12∶24＝（12÷12）∶（24÷12）＝1∶2

＝
1
2

（5）
1 : 0.15
3

＝
1 3:
3 20

＝（
1
3
×60）∶（

3
20

×60）＝20∶9＝
20
9

（6）60毫升∶0.12升＝60毫升∶（0.12×1000）毫升＝60∶120＝（60÷60）∶（120÷60）

＝1∶2＝ 1
2

63．7∶6；3∶5

64．（1）1：5

（2）1：3

（3）2

（4）

【详解】（1）0.7：
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＝（0.7× ）：（ × ）

＝1：5

（2）40分：2时

＝40分：（2×60分）

＝40分：120分

＝（40÷40）：（120÷40）

＝1：3

（3）2.4：1.2

＝2.4÷1.2

＝2

（4）0.75：

＝0.75÷

＝

65．8∶1；3∶4；9∶8

8；
3
4
；

9
8

【分析】根据比的基本性质：比的前项和后项同时乘或除以一个相同的数（0除外），比值

不变；再用比的前项除以比的后项即得比值；注意单位的统一。

【详解】3.6∶0.45

＝（3.6×100）∶（0.45×100）

＝360∶45

＝（360÷45）∶（45÷45）

＝8∶1

2
3 ∶

8
9

＝（
2
3 ×9）∶（

8
9
×9）

＝6∶8

＝（6÷2）∶（8÷2）

＝3∶4
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45分钟∶
2
3 时

2
3 时＝40分钟

45∶40

＝（45÷5）∶（40÷5）

＝9∶8

8∶1

＝8÷1

＝8

3∶4

＝3÷4

＝
3
4

9∶8

＝9÷8

＝
9
8

66．1∶2；16∶49；5∶1

【分析】根据比的基本性质：比的前项和后项同时乘或除以一个相同的数（0除外），比值

不变，据此解答。

【详解】0.35∶0.7

＝（0.35×100）∶（0.7×100）

＝35∶70

＝（35÷35）∶（70÷35）

＝1∶2

4 7:
7 4

＝（
4
7
×28）∶（

7
4
×28）

＝16∶49

10.25 :
20

＝（0.25×100）∶（
1
20

×100）
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＝25∶5

＝（25÷5）∶（5÷5）

＝5∶1

67．24∶25；2∶5；4∶9

【分析】根据比的基本性质，即比的前项和后项同时乘或除以一个相同的数（0除外）比值

不变，进而把比化成最简比。

【详解】
3
5
∶

5
8

＝（
3
5
×40）∶（

5
8
×40）

＝24∶25

0.32∶0.8

＝（0.32÷0.16）∶（0.8÷0.16）

＝2∶5

20分∶
3
4
时

＝
1
3
时∶

3
4
时

＝
1
3
∶

3
4

＝（
1
3
×12）∶（

3
4
×12）

＝4∶9

68．15∶7，
15
7
；10∶9， 10

9 ；3∶4，
3
4

【分析】根据比的基本性质，即比的前项和后项同时乘或除以一个相同的数（0除外）比值

不变，进而把比化成最简比；用比的前项除以后项，所得的商即为比。

【详解】60∶28

＝（60÷4）∶（28÷4）

＝15∶7

＝
15
7

5
6
∶

3
4

＝（
5
6
×12）∶（

3
4
×12）
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＝10∶9

＝
10
9

5.4
7.2

＝5.4∶7.2

＝（5.4×10）∶（7.2×10）

＝54∶72

＝（54÷18）∶（72÷18）

＝3∶4

＝
3
4

69．5：12 3：5 1：2

70．3：4、0.75；3：2、1.5；14：3、

【详解】18：24

＝（18÷6）：（24÷6）

＝3：4

18：24

＝3：4

＝3÷4

＝0.75

＝

＝（3×7）：（2×7）

＝3：2

＝3：2

＝3÷2

＝1.5



答案第 43页，共 45页
学科网（北京）股份有限公司

＝3500千克：750千克

＝350：75

＝70：15

＝14：3

＝14：3

＝14÷3

＝

71．
3
4

40
45
16

72．
3 1 2 1 1; ; ; ;
5 2 3 5 2

73．
9 10 7; ;15;
7 3 40

74．5：3;
5
3

8：3;
8
3

;

2：3;
2
3 ;

【详解】（1） ：

＝（ × ）：（ × ）

＝5：3；

：

＝ ÷

＝ ；

（2）2：0.75
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＝（2×4）：（0.75×4）

＝8：3；

2：0.75

＝2÷0.75

＝ ；

（3）24分： 时

＝24分：（ ×60分）

＝24分：36分

＝（24÷12）：（36÷12）

＝2：3；

24分： 时

＝24分：（ ×60分）

＝24分：36分

＝24÷36

＝ ．

75．15：8 6：5 3：20

76．①5∶2，比值 2.5；②1∶4，比值
1
4
；③7∶6，比值

7
6

【分析】（1）根据比的基本性质，比的前后项同时除以 5，即可化成最简比；

（2）先把比的前后项同时乘 100，化成 225∶900，再把前后项同时除以 225即可化成最简

比；

（3）比的前后项同时乘 8即可化成最简比。

用比的前项除以后项即可求出比值。

【详解】①25:10

＝（25÷5）∶（10÷5）

＝5∶2

比值：5∶2＝5÷2＝2.5
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② 2.25 : 9

＝225∶900

＝（225÷225）∶（900÷225）

＝1∶4

比值：1∶4＝1÷4＝
1
4

③
7 3:
8 4

＝（
7
8
×8）∶（

3
4
×8）

＝7∶6

比值：7∶6＝7÷6＝
7
6


